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Тема урока: Импульс тела. Понятие замкнутой системы. Закон сохранения  импульса.
Цель урока: 
1. Дать понятие импульса тела, изучить закон сохранения импульса, научиться применять закон сохранения импульса при решении задач.
2. Развивать пространственное воображение, умение логически мыслить. 
3. Прививать любовь к предмету.
Ход урока:
I. Оргмомент.
II. Изучение нового материала. ( Лекция)

План лекции
a. Импульс материальной точки.
b. Другая форма записи второго закона Ньютона.
c. Импульс системы материальных точек.
d. Изучение импульса системы тела.
e. Закон сохранения импульса
Второй закон Ньютона: , на тело действует постоянная сила, то постоянным является и ускорение.

 – вектор начальной скорости.
 – вектор конечной скорости.
		Или   
В этом уравнении появляется новая физическая величина – импульс материальной точки.
Определение: Импульсом материальной точки называют величину, равную  произведению массы точки на ее скорость.
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«Измерение импульса материальной точки пропорционально приложенной к ней (силы) силе и имеет такое же направление, как и сила». Именно так впервые был сформирован 2 закон Ньютона.
Определение: Произведение силы на время ее действия называют импульсом силы
 – называют импульсом силы.
Определение: Импульс силы материальных точек равен векторной сумме импульсов всех точек.
1. Находим импульс отдельных элементов.
2. Суммируем результаты.


Рассмотрим систему, состоящую из трех тел.
– внешние силы.
– силы действующие между телами – внутренние силы.
– номер силы
– номер тела, на которое действует сила.
	(3 закон Ньютона)



Сложим левые и правые части и покажем , что сумма изменений импульсов отдельных тел равна изменению суммарного импульса всех тел системы.




Силы в любой паре тел дают ноль.

Вывод:
	Импульс системы тел могут изменить только внешние силы, причем изменение импульса системы пропорционально сумме внешних сил и совпадет с ней по направлению. Внутренние силы, изменяя импульс отдельных тел системы, не изменяют суммарный импульс системы.
	Данное уравнение справедливо для любого интервала времени, если сумма внешних сил остается постоянной.
	Если сумма внешних сил равна нулю, то какой бы интервал времени мы не взяли один и тот же.
	


Закон сохранения импульса - если сумма внешних сил, действующих на тело системы равна нулю, то импульс системы сохраняется.
Система тел, на которую не действуют внешние силы, называется замкнутой или изолированной.
	
   =   


Геометрическая сумма импульсов			Геометрическая сумма импульсов тел 
тел до взаимодействия				после взаимодействия


Алгоритм
решения задач по теме «Закон сохранения импульса»
1. Внимательно прочитать условие задачи. Установить из условия, какие тела образуют замкнутую систему отсчета.
2. Выбрать систему отсчёта, относительно которой рассматривается движение системы тел.
3. Записать в векторной форме полный начальный импульс системы тел до взаимодействия.
4. Записать в векторной форме полный конечный импульс системы тел после взаимодействия.
5. На основании закона сохранения импульса приравнять начальный и конечный импульсы системы тел и получить уравнение в векторном виде.
6. Перейти к уравнению в скалярном виде, спроектировав полученное векторное уравнение на оси координат.
7. Решить полученное уравнение (или систему уравнений)

Закрепление:
Задача: Две одинаковые лодки m=200кг каждая, вместе с человеком и грузами, находящимися в лодках, движутся параллельными курсами навстречу друг другу с одинаковыми скоростями U=1 м/с. Когда лодки поравнялись, то с первой лодки на вторую и со второй на первую одновременно перебрасывают грузы массами
. Определите скорости  и  после выбрасывания грузов.
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Решение:

–закон сохранения импульса первой лодки.
–закон сохранения импульса второй лодки.








Итог урока:
Тестовое задание (Пояснение: после выполнения теста ученики, сидящие за одной партой, меняются листочками для взаимоконтроля. Ученики оценивают и, выставив на листочках отметки друг другу, сдают их.)
Вариант 1.


































Вариант 2.
















Ответы:
IВариант		II Вариант

1   В			1   А 				6 заданий – «5»
2   Б			2   Б				5 заданий – «4»
3   Б			3   А				4-3 задания – «3»
4   В			4   Б
5   Б			5   В
6   Б			6   А

После выполнения теста, анализ типичных ошибок.

Д/З:  5,1 – 5,3; Упр. 10 (4,5).
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Kakoe us BHPZ)KEHHI':I COOTBETCTBYET 3aKOHy coxpa-
HEeHHs] UMIyJbca AJist caydasi B3aUMOJEHCTBUS ABYX
Tea?
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B. m v, + myvy, = myvy + myv, .

"‘lvf mz”; s ’"1”’12 ’”2”'22

TR ) i) 2

2KenesHONOPOXKHBI BaroH Maccoil m, ABHXKYyWIMiCS
CO CKOPOCTBIO U, CTAJKHBAETCs! C HEMOABHXXHBIM Ba-
TOHOM Macco#t 2m u cuenasercs ¢ HuM. Kakum cym-
MapHbIM HMIYJIbCOM 06JIafal0T [Ba BaroHa ImocJe
CTOJIKHOBEHHS?

A.0. b. muv. B. 2mu. T. 3mo.

Tenexka Maccoii 2 Kr, IBHXYIIAsic CO CKOPOCTBIO
3 M/c, CTANTKHBAaeTCA C HeMOIBHXHOM TeleXKoil
maccort 4 Kr u cuensisietcs ¢ Heil. UeMy paBHa cKo-
POCTb 06eHX TeJexeK Mocje B3aHMOAEHCTBUSA?
A.05Mm/c.B. 1 m/c. B.15m/c. T. 3m/c.
Ipu BHICTpesie W3 NHCTONETA BLLIETAeT MyJas Mac-
coit m co ckopocTeio v. Kakoii ummyabe npxoGpe-
TaeT MocJe BhICTPeJa MHCTOJET, €CJH ero Macca B
100 pa3 Gosbiue Maccsl myan?

muv
A.0. - 100" B. mv. r. 100muv.

r.

5. l'lpu BBICTpeJie U3 MHUCTOJIETA BbLIETAeT MyJs Mac-

coit m co ckopocThio v. Kakyio mo mozyiio ckopocTth
npHoGpeTaeT Iocje BHICTPeNa MHCTONET, eCH ero
macca B 100 pa3 Gosiblre Macchl mysu?

$ v
A.0. b. 100" B. v. r. 100v.

6*. Ha ofHOM KOHLle HeNOJBHXKHOH IJIMHHOH TeseXKH

Maccoi m, CTOMT MaJb4HK Maccoi my. C KakoH cKo-
POCTbIO OyieT ABHraThCsi TeJeXKa, eClH MajJbyHK
MOGEXKHUT CO CKOPOCTBIO U OTHOCHTEJILHO TeJIeKKH?

mu B, Mo
T my+my my

myv [ mo
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1. Kakoe U3 BeIpaXKeHHH COOTBETCTBYeT 3aKOHY COXpa-
HEHHsl MMIyJIbCa VISt Cydasi B3aMMOJEHCTBHS JBYX
Teq?
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B. p =mv.
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I. FAt = mvy—mu,.

2. Tesexka Maccoit 3 Kr, ABHXYIIAsCS CO CKOPOCThIO
4 M/c, cTalKuBaeTcsi ¢ HeNOABHXKHOW TeJeXKOi
TOH e Macchl H cuemsisiercs ¢ Heil. Uemy paseH
HMIYJIbC TeJleXKeK MocJe B3aHMONIeHCTBHS?

A 6xr-m/c. B. 24 kr-m/c.

B. 12 kr-M/c. kO

3. Tesnexka Maccoi 3 Kr, JBHXYIIAsicsi CO CKOPOCTHIO
4 M/c, cTanKMBaeTCs C HENONBHXHOM TeNeKKOM
TOH Ke Macchl M cuemssietcss ¢ Heil. Uemy paBHa
CKOPOCTb 0GEHX TeJexeK Moc/ie B3aHMONEHCTBHS?
A.2Mm/c. B.3m/c. B.4m/c. T 12m/c.

4. CKOpoCTb JIETKOBOTO aBTOMOGHMJS B 4 pa3a Gobiie
CKOPOCTH IPy30BOro, a Macca rpy3oBoro — B 2 pasa
Gouibie Macchl JierkoBoro. CpaBHUTe 3HAYeHHS MO-
AyJieli MMIYJbCOB JIETKOBOTO p; M TPY30BOTO P,
aBTOMOGHIEH.

A.pi =P, B. p; = 2p,;.
B. py = 2p,. I. p, =4p,.

5. HenonpmxHoe aToMHOe siipo Maccoit M ucmyckaet
JacTuuy Maccoi m, QBHXYIIYIOCSl CO CKOPOCTBIO U H
OTJieTaeT B NMPOTHBOMOJOXHOM HamnpabJ/IeHHH. ‘-Iemy
TIPH 3TOM paBeH MOAYJIb CKOPOCTH sifipa?

muv muv muv
A v. M B. Mem r. Mem

6%. Opynue, He HMelollee NMPOTHBOOTKATHOTO YCTPOM-
CTBa, CTpeJisieT CHaps/oM MOJ YIJIOM o K TOPH3O0HTY.
Macca CHapsiia m;, ero HadaJjbHasi CKOpOCTb OTHO-
cutesnbHo 3eman v. Kakosa CKOpPOCTb OTKaTa opy-
JAHs, eCJIM ero Macca mg?
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